



新华社昆明9月29日电 “70多年来,各族群众一心向党、团结奋斗,推动边疆地区经济社会发展取得历史性成就,书写了民族团结进步生动篇章。”近日,习近平总书记给普洱民族团结誓词碑暨代表后代回信,对他们予以亲切勉励并提出殷切希望:发扬先辈光荣传统,更好续写誓词碑故事,让民族团结的佳话代代相传。习近平总书记的回信,在云岭大地引起热烈反响。各族干部群众表示,要永远感党恩、听党话、跟党走,努力谱写民族团结进步事业新篇章,让民族团结进步之花越开越绚烂。

# 让民族团结的佳话代代相传

## 同心同德跟党走

9月25日上午,云南省普洱市宁洱哈尼族彝族自治县民族团结园里气氛热烈,身着民族盛装的各族群众欢聚在民族团结誓词碑前,聆听习近平总书记的回信。

锦书蕴深情,字字动人心。总书记的回信,让现场群众掌声雷动,历经70余载风雨洗礼的民族团结誓词碑愈加熠熠生辉。

1950年,云南普洱专区各族代表应邀到北京参加新中国成立一周年庆祝活动,受到毛泽东等党和国家领导人亲切接见。1951年元旦,普洱专区各族群众举行盟誓大会,以少数民族的风俗习惯立下誓词碑,表示“一心一德,团结到底,在中国共产党的领导下,誓为建设平等自由幸福的大家庭而奋斗!”48名各族代表碑上签名。

“这是我父亲方有富的签名,这是他一辈子最骄傲的事。”抚摸誓词碑,54岁的宁洱县宁洱镇谦岗村哈尼族汉子方财兵湿了眼眶。他是73年前签名人方有富之子,也是这次给总书记写信的发起人之一。

当年,方有富退伍后带领乡亲们建设水电站,改变家乡落后面貌,始终以民族团结誓词碑的亲历者和见证人身份向各族群众讲述誓词碑的故事,直至去世。

“2017年,我接力成为誓词碑的义务讲解员。”方财兵说,“这块碑是各族同胞一心跟党走的见证,是大家许下的庄重誓言。”

翻开历史卷宗,参加民族团结誓词碑盟誓的每一名代表都始终忠于党、忠于祖国、忠于人民,为民族团结作出了贡献,没有一个人违背当初的誓言——

傣族代表李保,面对国民党残匪的威逼利诱,坚贞不屈,英勇牺牲;

傣族代表俸郁清,大学毕业后,到边疆为基层卫生事业奉献一生;

……

新时代以来,党和国家取得的伟大成就让方财兵感到自豪和欣喜。他一想到70多年前立碑盟誓的先辈们,心里就难以平静,于是约着普洱民族团结誓词碑暨代表后代一起给习近平总书记写信,汇报当地各族群众在党的领导下过上幸福生活的情况,表达牢记誓言跟党走、为民族团结和边疆繁荣发展贡献力量的决心。

“我爷爷告诫我们,要一心跟党走,他还撰写民族团结誓词碑资料,传给我,我又传给孩子。”誓词碑签名人罗恒富的孙子罗宗成说。

初心如磐,始终如一。

云南省民族宗教事务委员会主任吴世雄说,云南广泛开展“党的光辉照边疆,边疆人民心向党”等教育实践活动,云岭大地各族儿女就像民族团结誓词碑上写的那样,一心向党、团结奋斗,携手推动边疆稳定繁荣。

## 民族团结推动边疆发展

“推窗见青山,凭栏听流水,古道蹄声响……”这是茶马古道驿站宁洱县那柯里村的生动写照。

那柯里是一个多民族聚居的古村落,村民大多在那柯里茶马驿站景区经营茶馆、民宿等产业。

经过多年发展乡村生态休闲旅游产业,昔日的古道驿站变成了网红打卡地。那柯里茶马驿站景区讲解员杨双萍说,景区去年接待游客79万人次,全村人均可支配收入达3万元。

在那柯里,民族团结示范户高仕兴家里共有9口人,有汉族、哈尼族、傣族、彝族四个民族,平时经营茶叶生意,收入可观。

“我们一家人和睦相处,其乐融融。”高仕兴说,不论是小家,还是大家,只有团结和睦,才能越来越兴旺。

“那柯里是民族团结促发展的代表。”宁洱县委书记周强说,在党中央的领导和关怀下,宁洱县摘掉贫困标签,人民群众生活水平、精神面貌发生翻天覆地的变化。

在普洱市澜沧拉祜族自治县景迈山上,布朗族汉子苏国文一直没有忘记父亲苏里亚的梦想。

当年,苏里亚作为少数民族国庆观礼团的成员之一,在首都见证了国庆盛典。回到家乡后,他召集族人说出梦想:只要我们团结起来,一心一意跟着中国共产党走,总有一天,公路会挖进山寨里,会用“铁牛”犁地,会过上黑夜和白天一样光明的日子。

“父亲的梦想早已实现。”苏国文说,如今景迈山水电路网全通,古茶林文化景观申遗成功,每天都有游客来游玩,村民吃上了“生态饭”“旅游饭”,绿水青山变成金山银山。苏国文也说出自己的梦想:办好教育、保护好古茶林,弘扬优秀传统文化。

如今,云南全省933万农村贫困人口全部脱贫,11个“直过民族”和人口较少民族整族脱贫;2023年全省民族自治地方的地区生产总值12250.19亿元、农村常住居民人均可支配收入16218元。云南民族团结、边疆稳定的良好局面不断巩固。

## 让民族团结进步之花越开越绚烂

孙女问:为啥不同民族的人可以在一起?赵珍坚定地回答:因为各民族都是一家人。

作为普洱市江城哈尼族彝族自治县整董镇整董村曼贺井村民小组党支部书记,赵珍带领群众发展茶叶、咖啡等产业实现增收致富,还经常为大家讲解誓词碑的故事。她说:“我们要把民族团结的基因代代相传。”

“习近平总书记的回信犹如一盏明灯,照亮了我们在践行和维护民族团结道路上前行的方向。”宁洱县委统战部副部长黄静说,我们要充分利用好民族团结誓词碑资源优势,奋进实干,推动边疆民族团结进步事业大发展。

“春夏秋冬千盏茗,东西南北一家人。”写在宁洱县西城社区“连心亭”里的对联十分醒目,各族居民经常在亭子里喝茶、议事。

西城社区是多民族聚居的老旧小区,独立相邻的利民、凤鸣、老印刷厂三个小区曾互设围墙,矛盾多。经过老旧小区改造和绿美社区建设,三个小区面貌焕然一新。在社区党组织的引领下,居民们和谐共居。

“单翅不会飞,独脚不会跑,手足要团结。”西城社区党委书记马应思说,我们要像石榴籽一样紧紧抱在一起,守望相助,携手奋进。

精神指引方向,团结开创未来。

推进374个现代化边境幸福村巩固提升行动,每年实施100个少数民族优秀传统文化保护传承项目,制定互嵌式社区建设标准……新时代新征程上,云岭大地各族儿女将牢记嘱托、感恩奋进,共同团结奋斗、共同繁荣发展,努力绘就现代化建设和共同富裕新画卷,奋力谱写新时代民族团结进步新篇章。

(新华社记者 王长山 李强)

